

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Todo la correspondencia al Director.

AÑO I.

Orihuela 10 de Noviembre de 1909

NÚM. 7.

CONFIRMANDO ASERTOS

Poco amigos de dejar improbadas nuestras afirmaciones, por no tener la ridícula y vana pretensión de que estas han de creerse por nuestra sola palabra, queremos confirmar algunos de los asertos contenidos en nuestro artículo del lunes titulado «La labor de una mayoría,» para que el discreto lector se percate bien de las razones que nos impulsaron á escribirlo.

Decíamos allí que la mayoría de nuestro Ayuntamiento aceptó fianzas que no llenan los requisitos legales, afirmación que no dudamos produciría en algunos, expresión despectiva equivalente á dudarla y aún á negarla.

Desde luego que para los que no oyen y léen más que las voces y escritos de esos señores, para los que recuerdan anteriores campañas de que ellos mismos fueron autores, en las que como final de las mismas se lesionaron grandísimamente los intereses del pueblo, cubriendo mejor dicho, pretendiendo cubrir el fondo de ellas donde se agitaban un sinnúmero de rencillas envidias y ambiciones, con la legalidad más estricta, estará muy bien esa duda y aún esa negación; pero como no es oro todo lo que reluce, como la dorada copa dó se sirve agradable licor lleva en su fondo la ponzoña de pasiones mal frenadas, la legalidad no aparece por parte alguna y queda relegada á los cuentos de las mil y pico de noches.

Vamos á probarlo.

Sabido es que al decretarse por la autoridad gubernativa la nulidad del acuerdo tomado por algunos concejales de este Ayuntamiento admitiendo al depositario de fondos municipales un pagaré como fianza, se dispuso que la Corporación se atuviera á la R. O. de 27 de Marzo de 1878 para la constitución de dicha fianza.

Mal sentó á los concejales referidos tal resolución, por creer sin duda, que su omnipotencia numérica, adquirida de tan variados y discutibles modos les

permitía pasarse por alto las leyes y disposiciones vigentes, y en su inmoderado afán de seguir haciendo lo propio, pretendieron nada menos que variar la citada R. O.

Ofreció el depositario al Ayuntamiento y este por unanimidad aceptó la oferta, constituir la fianza en la siguiente forma: parte en efectos públicos; parte en finca urbana y once mil pesetas en metálico; todo ello ajustado á la R. O. de referencia.

Pero pretende el empleado hacer una variación en dicha R. O. y al ir á constituir la fianza en-

trega una libreta de imposición del Banco de Cartagena por valor de once mil pesetas y quiere se le estime como metálico, á lo que el Sr. Alcalde celoso cumplidor de sus deberes y conocedor de las leyes se opone.

Bueno es consignar antes de pasar adelante, que la R. O. tantas veces mencionada dispone que «cuando la fianza que haya de prestarse se constituya en totalidad ó en parte en metálico, la entrega se hará en la Caja general de Depósitos ó en las sucursales de provincias indistintamente.»

—28—

la calle de la Princesa les detuvieron dos sujetos. uno llamado Moreno, á quien dijo Ferrer que en «El Progreso» había representantes de la Solidaridad para ver si se entendían con los radicales, los que hasta entonces se habían negado, encargando á Moreno volviere para ver si se entendían, contestando entonces éste «que ellos ya estaban comprometidos», y según añade Domenech, agregó Moreno: «¡y ay del que falte, porque haremos con él lo que hacen en Rusia con los traidores!»

Estas declaraciones que atestiguan la dirección de los sucesos por parte de Ferrer el mismo día 26 de Julio, poniendo de relieve su jefatura, su impulsión del movimiento, aumentan su importancia, ya grande, con las de D. Lorenzo Ardid y de los soldados del regimiento de Dragones de

—25—

En efecto, el agente de vigilancia D. Angel Fernández Bermejo, encargado de seguir á Ferrer, nos dice en su declaración del folio 481, que vió á éste acercarse á los grupos sediciosos que el lunes 26 de Julio, á eso de las seis de la tarde, había en la Plaza de Antonio López, de esta Ciudad; que una de las veces que una compañía de soldados de Caballería allí existente disolvió los grupos, Ferrer se hallaba en uno de ellos, siguiendo, al ser disuelto, hacia la Puerta de la Paz, hasta situarse frente á Atarazanas, donde también estuvo hablando con los que formaban uno de los grupos, continuando luego por la Rambla, donde al cargar fuerzas del Cuerpo de Seguridad le perdió de vista, volviendo luego á verle en la misma Rambla, por donde se dirigió al hotel Internacional, cuyo encargado ma-

¿Creerán mis lectores que el conocimiento de ese texto (aducido por un concejal en la sesión á que nos vamos á referir) indujo á la indicada mayoría á tomar un acuerdo en consonancia con él?

Nada de eso; en la sesión celebrada por el Ayuntamiento el día 16 del pasado Octubre se criticó con duras frases la conducta del Alcalde y se puso la mayoría la R. O. de 27 de Marzo de 1878 por montera, admitiendo la fianza tal como pretendió prestarla el depositario.

Es decir; que al Alcalde que cumple con su deber se le critica y los que siempre tienen la legalidad en los labios, hacen caso omiso de una R. O. cuyo cumplimiento fué reiterado por el Ilmo Sr. Gobernador civil de la provincia y se quedan tan satisfechos.

Claro es que el incumplimiento de esa disposición obedeció sin duda á él contundente argumento aducido por un concejal en la mencionada sesión; «el dinero que se ingresa en la caja réferida no se vuelve á ver jamás.»

Resulta pues de los hechos narrados que el Ayuntamiento aceptó una fianza que no llenaba los requisitos legales, sin que para ello obstara ni la negativa del Alcalde á constituir la, ni la protesta de un concejal contra

dicho acuerdo: resultado que confirma en un todo nuestro aserto del artículo «La labor de una mayoría.»

Las causas de unos efectos

Historia contemporánea.

VI.

Enseñamiento

Satisfechos al parecer debían estar los elementos que prepararon la dimisión á que hacemos referencia en el capítulo anterior.

Por fin habían conseguido su ideal; ocupaba la presidencia del Ayuntamiento, siquiera esa ocupación fuese accidental, uno de los más íntimos amigos del jefe, materia abonada además para poner en práctica los caprichos de éste, por arbitrarios que fuesen, pues como aquél decía «he dejado á un lado mis iniciativas.»

Claro es que resultaba un *tan-ticó desigual*, que uno de los individuos que según Plim, el cronista del diario local «La Huer-ta», preparó la encerrona del diputado, fuese el alcalde, pero no había que parar mientes en esas *pequeñeces* ni en otras, que la prensa de por aquellos días sacaba á relucir.

Para quien con tanta nobleza y desinterés había obrado, de-

jando vacante un puesto tan ambicionado por el que á la sazón lo ocupaba, creará el lector se guardaron todo género de finezas y consideraciones ¿verdad? pues no hubo nada de eso.

Por no crear un conflicto al jefe y por un acto de disciplina bien entendida, cambió el dimisionario por una licencia, la dimisión que tenía presentada y ese acto se pagó con una moneda de la que son muestra los botones siguientes:

Se prescindió absolutamente para la marcha administrativa de su consejo y se procuró, con marcada mala intención, hacer resaltar las ligeras deficiencias que en su gestión como en toda obra humana, pudieron haber.

Se hizo un verdadero trasiego en los empleados, dejando cesantes á aquellos que él había empleado y en los que se vislumbraba podía tener algún interés.

Para que en su día pudiese jugar importante papel el bombo, en loor de la autoridad actuante, se pretendió cometer una ilegalidad en los asientos de unos libros.

Se destituyó á empleados, y en su lugar se colocaron otros, consultando con el licenciado... una hora antes de acordar el nombramiento.

Se pidió, se suplicó á un diario local que cesase en su cam-

paña contra el entonces alcalde y no quemase más incienso en honor del anterior.

Multitud más de botones, todo un extenso muestrario podíamos presentar á nuestros lectores, para demostrar el ensañamiento con que fué tratado quien por un exceso de delicadeza, consintió atisbase las delicias del maudo, quien ni podía soñarlo siquiera, pero lo dicho es suficiente para que se juzgue la franca odiosidad de que fué objeto el que al principio coadyuvó prestando su nombre, á entronizar los elementos que hoy estaban en candelero.

¡Miserias humanas!

La Opinión

Es una de las muchas cosas que no entiendo; mas á fuer de periodista *legítimo*, creo tener derecho á hablar de ella precisamente por eso: porque no entiendo que sea opinión. Más ¿por ventura sabe alguien la significación de esa palabra tan cacareada?

Recuerdo que en mis tiempos escolares—y ahora debe suceder otro tanto—por cualquier incidente ocurrido, la opinión de mis compañeros de fatigas—y la mía, por supuesto—era que debían cerrarse las clases. Verdad qué, á pesar de los berridos de aquella nuestra opinión, las clases quedaban abiertas, sencillamente porque así debían estar.

¿Era aquello la opinión? Claro es que sí; era la opinión de la holgazanería, como en otro orden de ideas más perniciosos, es la opinión del crimen el cierre de los presidios, como es la opinión de los hombres malvados el reinado de la libertad según dicen ellos, del desenfrenado libertinaje, que es como debe llamarse.

Sobre las ruinas que los luctuosos sucesos de Julio pasado dejaron en la ciudad Condal, sobre las posiciones conseguidas á fuerza de sangre y valor en los territorios del Rif, se levanta un grito ensordecedor que repercute en el Parlamento y extiéndose veloz por todos los ámbitos de la sociedad... Es el grito «de la opinión que surge airada contra el gobierno conservador, y, en menos tiempo del que se piensa, derriba de un solo empujón

nifestó que Ferrer cenó y dijo no sabía si volvería á dormir.

El testigo Francisco Domenech, barbero de Masnou, empalma, por decirlo así, su declaración con la del anterior, diciendo (folios 21 y 23), que encontró á Ferrer, á las nueve y media de la noche del mismo 26 de Julio, en un café situado debajo del hotel Internacional, invitándole aquél y aceptando el declarante; que de allí fueron á la redacción de «El Progreso» para ver, según dijo aquél, lo «que acordaban los compañeros»; después, al café Aribau, aún cuando en su segunda declaración rectificó diciendo no fué á éste, sino á otro situado en la esquina de la calle de ese nombre y la de la Universidad, donde encontraron á Calderón, Ponte, Tubau y al Sr. Litrán y la señora de éste; que Ferrer habló con és-

te, sin apercibirse de lo que trataron, proponiéndole á él luego fuese á la calle Nueva de San Francisco, á la Solidaridad, para enterarse de si allí estaba alguno de los partidarios de Ferrer, á lo que se negó, encargándose de hacerlo Litrán; volvieron luego Ferrer y Domenech á la redacción de «El Progreso», y al salir, aquél le dijo que no había encontrado lo que buscaba, añadiendo, que no habían querido firmar ni Iglesias ni otros un documento que llevaba para remitirlo al Gobierno, pidiendo la supresión de embarques para Melilla, «pues de lo contrario harían la revolución, yendo los firmantes al frente del pueblo,» y que Iglesias le había dicho que lo conveniente era reanudar el trabajo y que con qué fuerzas contaba para lo que se proponía; de allí pensaron volver á sus casas; pero en

el gabinete de los *quinquenios interminables*.

No soy maurista ni me codeo con La Cierva; pero en mi afán por llamar las cosas por sus nombres, se me ocurre preguntar: ¿Verdaderamente es la opinión la que ha entronizado a Moret y retirado como trasto pernicioso cuanto más inútil á Maúra y sus adláteres? Responda la razón desapasionada y calle la sinrazón de las miras rastroseras é intereses groseros.

Será la opinión del que después de largo ayuno exige se le llene el comedero; será la opinión, que en todo aquello que tiende á poner diques á la reacción y se encamina á libertar el espíritu humano del yugo clerical, va siempre unida inquebrantablemente; será la opinión que pretende ser inmune en sus abominables crímenes; podrá llamarse criterio masónico, furor del anarquismo, ideal socialista, fanatismo de secta, sed de Gobierno, tirria anticlerical, ilusiones del trust, bloque de una izquierda cumpuesta del diez por ciento... ¿pero opinión?

G.

(De «La Defensa» de Alcoy)

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» publica á la cabecera de su número del lunes un respetuoso y sincero saludo al Rey de Portugal. También recoge el ilustrado colega la substancia de lo dicho en el *meeting* republicano del domingo ante las barbas de la autoridad. He aquí dicha recopilación.

De Rodrigo Soriano:

«Vayamos por los campos, por los poblados, por las ciudades, pregando la batalla y exhortando al levantamiento, para implantar, ante todo, la República con la revolución.

La restauración ha fracasado, pero aún le queda vida. Nosotros estamos obligados á quitársela.

Iniciada nuestra protesta, sólo les queda (á los restauradores de la Monarquía) dos puntales para sostenerla: el Ejército y el clero. Saben que la indignación del pueblo acabará muy pronto con la Monarquía, y procuran añanzarse en esos dos pedestales.»

De Sol y Ortega:

«Así lograremos que nuestros esfuerzos no se malogren: lograremos el triunfo definitivo de la libertad, del progreso y de la República, que yo pido con verdadera ansia para todos vosotros.»

De Pablo Iglesias:

«Nosotros seguiremos manteniendo en toda su pureza nuestros idea-

les; nosotros seguiremos laborando por esa igualdad social, á la que siempre aspiramos. Nosotros continuamos con las aspiraciones también de llegar algún día á gobernar al pueblo, y nosotros, en fin, con respecto á la Iglesia y al Ejército, soportes que aprisionan al Estado, seguimos firmes en nuestro modo de pensar.

Hemos conseguido, con la gestión de ese hombre aciago, que todas las Naciones, indignadas, se levanten no sólo contra él, sino contra la institución que lo alienta.

Como nosotros no podemos formular nuestras aspiraciones en conseguir que cambien de pensamiento los elementos afines á la Monarquía, se hace necesario que laboremos por el cambio de régimen, que es la salvación del pueblo. Aspiramos, pues, á una revolución los socialistas, y en esto no buscamos más que ser republicanos de hecho, y no de palabra. (Ovación).

Queremos que desaparezca la Monarquía y que venga la República, aun cuando sea una República conservadora. Luego, los socialistas veremos de conquistar nuestros derechos y consolidar nuestros ideales. «La Correspondencia de España» insinúa aunque veladamente la torpeza del Gobierno al observar tan rigurosa prohibición para permitir el acceso á la estación del Norte, lo que ha hecho que el recibimiento dispensado al monarca portugués resultara glacial.

SECCION LITERARIA

DIOS MIO, QUE SOLOS SE QUEDAN LOS MUERTOS!

Cerraron sus ojos
que aún tenía abiertos;
taparon su cara
con un blanco lienzo;
y unos sollozando,
otros en silencio,
de la triste alcoba
todos se salieron.

La luz, que un vase
ardía en el suelo,
al muro arrojaba
la sombra del lecho,
y entre aquella sombra
veíase á intervalos
dibujarse rígida
la forma del cuerpo.

Despertaba el día,
y á su albor primero,
cón sus mil ruidos
despertaba el pueblo.
Ante aquel contraste
de vida y misterios,
de luz y tinieblas,
medité un momento:
«Dios mio que solos
se quedan los muertos!»

Gustavo A. Bécquer.

INFORMACION POLITICA

La decisión que se atribuye al Sr. Moret, de abrir las Cortes va á ser causa de graves disensiones en el seno del Gobierno.

Parece que el Sr. Ministro de Hacienda, detrás del cual se vé al Sr. Canalejas, se opone rotundamente á dicha apertura y amenaza con poner la dimisión.

Por otra parte, algunos prohombres liberales, aconsejan al Sr. Moret no haga tal cosa, pues es expuesto en las actuales circunstancias.

Puede nuestro colega «La Iberia» saciar su curiosidad con la lectura de un semanario político literario y no sabemos cuantas cosas más.

Por él se enterará que los que se han adherido al Sr. Sánchez Toca, somos nosotros, «que llegamos después del triunfo» (ya hablaremos de eso) y «que hemos dado más vueltas que una peonza alrededor de la varita mágica de las borlas de oro.»

¿Y qué diremos nosotros de los que por no haber pescado dicha varita, se han colocado en tal actitud?

Tapa que huele.

Ha producido nuestro periódico tan mal efecto en algunos elementos políticos de la localidad, que hasta se nos discute la oportunidad de la fecha de inserción de los escritos.

¡Y eso que todavía no hemos empezado, como quien dice, á insertar verdades!

Paciencia, caballeros, que todo se andará.

SUETOS Y NOTICIAS

En el negociado de quintas de este Ayuntamiento se han recibido las licencias absolutas del reemplazo 1897 y del cuerpo de Artillería á favor de Alfonso Martínez, Antonio Sánchez, Pedro Zapata, José García Rocamora, Ramón Lidón Navarro, José López Mateo, Isidro Rodenas Tomás, Antonio Mira Más, José Grau Lidón, Francisco García Pérez, Juan Lozano y Manuel Giménez.

—*—

Nuestros colegas «Diario de Alicante» y «El Diario montañés» y «La Atalaya» de Santander nos han honrado con su visita.

Agradecemos la atención y con gusto dejamos establecido el cambio,

—*—

La inspección general de Sanidad exterior ha declarado sucias las procedencias de Heydeskrng. Niederunn y Tisiltid-Laud (Prusia oriental), donde se ha confirmado oficialmente el cólera.

—*—

Por la Delegación de Hacienda de la Provincia se ha comunicado á esta Alcaldía el fallo recaído en el recurso interpuesto por el vecino de Orihuela Vicente Seva Gas contra el acuerdo de aquella Administración, que declaró de defraudación el expediente que se instruyó á dicho individuo por suponerle vendedor al por mayor de pimienta molido.

El oficio en que dicho fallo se comunica al interesado queda en la Alcaldía á disposición del mismo.

—*—

Ayer terminó el plazo para poder tomar parte en las oposiciones que se han de verificar en este templo Catedral para la provisión de una de las canongías que hay vacantes en dicha Iglesia.

Para esta canongía ha firmado la oposición D. José Díaz, cura de San Juan de Alicante.

—*—

Se halla enferma de algún cuidado, la virtuosa señora de D. Francisco López Garcia.

De todas veras, celebraremos el restablecimiento de tan respetable señora.

—*—

En la Capilla de la V. O. T. de Nuestra Señora del Carmen, se vienen celebrando por las noches con gran solemnidad los piadosos ejercicios propios de este mes.

—*—

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño, la esposa de nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza D. Francisco Pérez Aparicio.

También ha dado á luz un hermoso niño la esposa de D. Antonio López Martín.

Sea enhorabuena.

AVISO

Se admiten proposiciones en la Caja de Socorros y Ahorros de Orihuela, para el arriendo de la Plaza de Toros de esta, durante el presente mes de Noviembre, las que deberán presentarse en el domicilio de la citada Sociedad, calle de Santa Lucía, número 12.

Imp. de L. Zerón. - Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

La Industria Agramadora



JOSE GARCIA GARCIA

Situada en la carretera de Bigastro
ORIHUELA

Exportaciones en romisión de cáñamos y frutos del país,
Especialidad en pimienta molida

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y jarabes, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de establecimientos, de los SRES. GIL Y CANOVAS, sita en ORIHUELA, calle de San Agustín, número 24.
ABONOS.—Venta del acreditado **Guano de San Julian.**
GIL Y ANOVAS, ORIHUELA. Calle de San Agustín.

ALMACEN DE MADERAS

DE

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNIÓN AGRÍCOLA
ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España

D. AVELINO PÉREZBURGUETE

VETERINARIO

Calle del Obispo Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y clínica veterinaria.

Especialidad en heraduras defectuosas, corrección de defectos de aplomo por el procedimiento parisién BURGAIN. Aplicación de la electricidad á los animales por procedimientos de nuestra invención, premiados por la **Association Protectrice des animaux de Paris.**

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan señal y son poco dolorosos permitiendo en la mayoría de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana práctica adquirida en las mejores clínicas de España, Francia e Inglaterra.

GRAN ALMACEN DE MUEBLES

—DE—

CARMELO SUBIELA

Depósito y venta de las célebres máquinas Psaff para coser y bordar



no superadas por ninguna otra marca, son máquinas de absoluta confianza tanto para el uso doméstico como para toda clase de industria.

MÁQUINAS para hacer medias y género de punto enseñanza gratis.

BICICLETAS de las mejores fábricas del mundo.

Piezas para todas las máquinas.

Cámas de hierro y madera.

Cuadros, espejos, papeles pintados, Baterías de cocina y objetos para regalos.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las
COMPAÑIA ANONIMA PARSONS JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

≈ MADRID ≈

≈ BARCELONA ≈

Máquinas para la Agricultura
y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería
Instalaciones y transformaciones

Arados de vertedera americanos

de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

de riego, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO

LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACÍN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.